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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ОБЛІКУ ДОХОДІВ У ПІДПРИЄМСТВ ЖИТЛОВО-КОМУНАЛЬНОГО ГОСПОДАРСТВА
У статті проаналізовано особливості діяльності підприємств житлово-комунального господарства. На основі проведених досліджень виявлено їх вплив на організацію обліку та оподаткування доходів діяльності суб’єктів господарювання даної сфери.
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FEATURES OF ACCOUNTING INCOME IN ENTERPRISES HOUSING AND COMMUNAL
The main purpose of the enterprise in market conditions is profit, that get the most revenue while minimizing costs. The main ways to achieve these goals are the maximization of turnover (sales of works and services) and revenues, costs the company more.
In contrast to classical approaches to the definition of the main purposes of establishment, the main objective of Housing is to meet the needs of the population and enterprises for services that provide normal living conditions, particularly in service housing, which includes houses and apartments used as housing.

The problem of effective functioning of enterprises Housing has always been one of the most complex in the area of research, since in this area to keep the balance between the performance of the basic functions of enterprises and achieving planned revenue amounts subject to budget costs.

Housing and communal services is one of the most socially important sectors of the state, because it provides livelihoods and stable functioning of both entities of different levels and sizes, and private households.
The main constant problems that companies faced in this area, there is a constant debt and public enterprises for the services received (work), a large depreciation of capital assets, do not match the cost of services: income and so on.
The main factors affecting the formation of accounting system in enterprises Housing is housing ownership, the current order pricing and features of housing and communal services.
In the accounting system in Housing considerably influences the transformation of property relations in housing, which led to complications in the management of housing and the emergence of new forms of management in the management and maintenance of housing, widespread abroad - condominiums
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ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕТА ДОХОДОВ НА ПРЕДПРИЯТИИ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА
В статье проанализированы особенности деятельности предприятий жилищно-коммунального хозяйства. На основе проведенных исследований выявлено их влияние на организацию учета и налогообложения доходов деятельности субъектов хозяйствования данной сферы.
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Постановка проблеми і її зв'язок з її важливими науковими або практичними завданнями. Основною метою діяльності підприємства в ринкових умовах є отримання прибутку, тобто отримати максимум доходів при мінімізації витрат. Головними шляхами для досягнення поставлених цілей виступають максимізація товарообігу (обсягів реалізації робіт та послуг) і доходів, оптимізація витрат підприємства тощо.

На відміну від класичних підходів до визначення основних цілей створення підприємств, основною метою функціонування житлово-комунального господарства є задоволення потреб населення і підприємств у послугах, що забезпечують нормальні умови життєдіяльності, зокрема, в обслуговуванні житлового фонду, до якого належать будинки і помешкання, що використовуються як житло [3]. 

Проблема ефективного функціонування підприємств житлово-комунального господарства завжди була однією з найскладнішою в сфері наукових досліджень, оскільки в даній галузі необхідно зберігати баланс між виконанням основних функцій підприємств і досягненню запланованих сум надходжень при дотриманні бюджетів витрат.
Аналіз останніх публікацій по проблемі. Дослідженням особливостей діяльності підприємств житлово-комунального господарства та їх впливом на побудову обліку доходів займалось багато вітчизняних вчених: П.Й. Атамас, Н.О.Гура, А.Г. Загородній, І.Й. Яремко та інші. Однак в умовах реформування існуючої системи житлово-комунального господарства особливо гостро постають питання специфіки галузі і їх вплив на організацію обліку і оподаткування діяльності підприємств.
Формулювання цілей дослідження. Проаналізувавши існуючу нормативну базу та погляди дослідників виділити основні характерні риси діяльності підприємств житлово-комунального господарства та проаналізувати їх вплив на організацію обліку доходів та оподаткування діяльності підприємства загалом.
Виклад основних результатів дослідження з їх обґрунтуванням. Житлово-комунальне господарство є однією з найбільш соціально важливих галузей держави, оскільки саме воно забезпечує життєдіяльність та стабільне функціонування як суб’єктів господарювання різних рівнів та розмірів, так і приватних домогосподарств.

Головними постійними проблемами, з якими доводиться зіштовхуватись підприємствам цієї сфери, є постійна заборгованість населення та підприємств за отримані послуги (роботи), велика зношеність основних фондів підприємств, не відповідність собівартості надаваних послуг отримуваним доходам тощо.
Основними факторами, що мають вплив на формування системи обліку в підприємствах житлово-комунального господарства, є форма власності на житло, діючий порядок формування цін та особливостями галузі ЖКГ. 

На систему обліку в ЖКГ суттєво впливає трансформація відносин власності на житло, яка призвела до ускладнень у системі управління житлом та виникнення нової форми господарювання в сфері управління і утримання житла, поширеної за кордоном, – об’єднань співвласників багатоквартирних будинків.
Бухгалтерський облік житлово-комунальних підприємств полягає у реєстрації фінансових операцій, обробці та узагальненні фінансових даних з метою забезпечення обліковою інформацією процесу управління та звітування. Основна мета галузевого бухгалтерського обліку і фінансової звітності – надання повної, правдивої, прозорої і неупередженої інформації про фінансовий стан і результати діяльності житлово-комунальних підприємств [1].

Відповідно до П(С)БО 15 «Доходи» дохід визнається під час збільшення активу або зменшення зобов'язання, що зумовлює зростання власного капіталу (за винятком зростання капіталу за рахунок внесків учасників підприємства), за умови, що оцінка доходу може бути достовірно визначена.

Визнані доходи класифікуються в бухгалтерському обліку за наступними групами:

· дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг);

· чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг);

· інші операційні доходи;

· фінансові доходи;

· інші доходи [6].

Житлово-комунальні підприємства, як і всі інші підприємства, окремо визначають доходи від операційної, фінансової та іншої діяльності. І якщо облік інших доходів характерний до підприємств інших галузей, то облік доходів від операційної і фінансової діяльності мають галузеву специфіку.
Слід відразу відмітити, що доходи підприємств ЖКГ діляться на дві складові: власне доходи підприємства від реалізації послуг (робіт) та допомога від держави у вигляді цільового фінансування, дотацій тощо.
Загалом виділяються наступні види доходів підприємств житлово-комунального господарства:

1) надходження від населення в оплату комунальних послуг;

2) надходження від підприємств, установ, організацій за надані послуги;

3) субсидії малозабезпеченим категоріям громадян;

4) відшкодування пільг окремим категоріям громадян;

5) бюджетні дотації та субвенції.
Н.О. Гура пропонує доходи від надання житлово-комунальних послуг визначати як суму надходжень за тарифом для населення, для підприємств, дотацій за їх наявності та інших видів  цільового фінансування (субвенції, фінансування на підготовку до зими, на здійснення ремонтів, на облаштування дитячих майданчиків тощо).

При цьому оплата житлово-комунальних послуг за тарифом для населення складається із надходжень за тарифом у повному обсязі від непільгових категорій громадян, надходжень частини оплати за тарифом від пільговиків, надходжень з бюджету субсидій та відшкодування пільг пільговим категоріям громадян у межах тарифу.
Правильність ведення обліку доходів на підприємствах забезпечується наказом про облікову політику. В ньому зазначаються всі основні принципи організації обліку доходів на конкретному підприємстві ЖКГ та його особливості, в залежності від видів діяльності.

В наказі відносно обліку доходів діяльності доцільно визначати:

· принципи та критерії визнання і оцінки доходу;

· класифікацію доходів підприємства ЖКГ (від основних видів діяльності та інших видів діяльності);

· особливості обліку доходів від надання комунальних послуг;

· облік доходів від надходження бюджетних коштів (цільового фінансування) (субсидій, пільг, дотацій, капітальних та поточних трансфертів)

· признання доходів на суму амортизації при здійсненні амортизації безкоштовно отриманих основних засобів та основних засобів, придбаних за рахунок капітальних інвестицій[4].

Бухгалтерський облік доходів від реалізації комунальних послуг ведеться по кожному об’єкту за відповідними групами споживачів. Для цього на підприємствах ЖКГ використовується субрахунок 703 «Дохід від реалізації робіт і послуг» та аналітичні рахунки, які створюються на його основі.
На особливості організації та ведення обліку також впливають і податкові нормативи, які також містять у собі вимоги, що характерні лише для підприємств ЖКГ.

Так, в ст. 187 Податкового кодексу України зазначено, що при визначенні дати виникнення податкових зобов’язань з ПДВ підприємства ЖКГ мають суттєві відмінності. Загальною вимогою, щодо визначення дати виникнення податкових зобов’язань з ПДВ, є правило «першої події». Тобто, дата події, яка відбулась раніше: або отримання коштів від покупця (замовника), або факт передачі товару (надання послуги тощо) від продавця до покупця.

Однак, платники податку, які постачають теплову енергію, природний газ (крім скрапленого), надають послуги з транспортування та/або розподілу природного газу, водопостачання, водовідведення чи послуги, вартість яких включається до складу квартирної плати чи плати за утримання житла, фізичним особам, бюджетним установам, не зареєстрованим як платники податку, а також житлово-експлуатаційним конторам, квартирно-експлуатаційним частинам, об’єднанням співвласників багатоквартирних будинків, іншим платникам податку, які здійснюють збір коштів від зазначених покупців з метою подальшого їх перерахування продавцям таких товарів (надавачам послуг) у рахунок компенсації їх вартості, визначають дату виникнення податкових зобов’язань та податкового кредиту за касовим методом.
Зазначене правило визначення дати виникнення податкових зобов'язань поширюється також на операції з постачання зазначених товарів/послуг для ЖЕКів та бюджетних установ, що отримують такі товари/послуги, якщо вони зареєстровані як платники податку.
Встановлюючи таке правило держава дає суттєве фінансове послаблення для підприємств ЖКГ, оскільки нарахування податку відбуватиметься лише при фактичній оплаті за реалізовані роботи (послуги). А враховуючи, який на теперішній час рівень заборгованості населення та суб’єктів господарювання перед підприємствами цієї галузі дана вимога є надзвичайно актуальною.
Висновки. Аналізуючи існуючу систему обліку та оподаткування доходів підприємств житлово-комунального господарства можна зробити висновок, що в Україні їй характерна певна специфіка внаслідок особливостей  діяльності притаманних лише даному сектору економіки.

Враховуючи постійну дотаційність діяльності підприємств ЖКГ і їх важливість задля забезпечення нормальної життєдіяльності як суб’єктів господарювання, так і фізичних осіб, наявність ефективного механізму їх підтримки, в тому числі і організації обліку та оподаткування, є однією з головних передумов ефективного розвитку економіки країни загалом.  
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