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У статті проведено оцінку впливу демографічних процесів на розвиток людського капіталу на прикладі окремого регіону – Волинської області.
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Assessment of the impact of demographic processes on the development of human capital in the region
The purpose of the article is to evaluate the impact of demographic processes on the development of human capital on the example of a particular region – the Volyn region.

The gender dynamics of the population in the Volyn region as of the beginning of 1979-2019 has been studied. The decrease in the population of the region also leads to a decrease in the basic quantitative characteristics of its human capital. There has been a slight increase in the proportion of men in the total population of the region over a long period of time - from 46.7% in 1979 to 47.2% in 2018, which indicates an increase in the contribution of men to the region's total human capital.

A more detailed analysis of trends in population change by residence indicates a rapid decline in rural population. That is, there is a shift in the basic quantitative characteristics of human capital from rural areas to urban settlements.

There is a positive trend in reducing the number of deaths for all reasons. The biggest positive changes occurred in the reduction of the dead from diseases of the circulatory system, and there was a sharp decrease in the deaths from respiratory diseases. In general, the prospect of raising human capital in the future can be positively assessed by increasing life expectancy, especially for women.

The dynamics of fertility, mortality and natural increase (decrease) of the population in Volyn region for the years 1990-2018 is studied.

The major human capital is concentrated in the cities of Volyn region, which is also in the most productive age of 30-44 years. Whereas human capital in rural areas is less productive and belongs to more age categories. Although, on average, 60.2% of the population in the region are of working age and 76.9% are over 18 years of age. The older age group over 60 is 18.9%.

It is concluded that the basic quantitative indicators of human capital are highly dependent on the demographic processes in the region, as well as the processes of urbanization and changes in the direction of socio-economic development both at the national and regional levels. An effective government policy to support fertility, as it has been since 2005, or other negative factors, such as the intensification of the military conflict in the East of our country, may also have a positive or negative impact on the change of human capital. Therefore, it is important to look at the impact on human capital and other factors that are not only quantitative but qualitative in nature.
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Оценка влияния демографических процессов на развитие человеческого капитала в регионе
В статье проведена оценка влияния демографических процессов на развитие человеческого капитала на примере отдельного региона – Волынской области.

Ключевые слова: демографические процессы, человеческий капитал, постоянное население, рождаемость, смертность, продолжительность жизни населения.
Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з важливими науковими та практичними завданнями. Майбутній розвиток країни та її регіонів значною мірою залежить від того, наскільки потужним є наявний людський капітал, який визначає основу для можливості реалізації різноманітних реформ на національному чи регіональному рівнях. Основи для формування та розвитку людського капіталу закладаються протягом тривалого періоду. Тому важливо, щоб органи влади різних рівнів враховували сучасні тенденції у сфері освіти і науки, розвитку сучасних технологій для закладення базових основ формування людського капіталу.
Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. На даний час питання підвищення людського капіталу та його розвитку стали об’єктами дослідження багатьох вітчизняних вчених, які напрячували значну теоретичну базу в цьому напрямі. Серед них: Кульчицький Б.В., Маказан Є.В., Нагорна Л.В., Олієвська М.Г., Семикіна М.В., Смирнова І.І., Ушенко Н.В., Федулова С.О., Чорний Р.С., Шаульська Л.В., Щетинін А.І. та інші. Але для розробки конкретних заходів в рамках реалізації шляхів розвитку людського капіталу доцільно перемістити епіцентр досліджень на регіональних рівень.
Цілі статті. Ціль статті полягає в проведенні оцінки  впливу демографічних процесів на розвиток людського капіталу на прикладі окремого регіону – Волинської області.
Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів. На початковому етапі дослідження вивчено динаміку чисельності населення за статевою ознакою у Волинській області станом на початок 1979-2019 рр. (рис. 1).
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Рис. 1. Динаміка чисельності населення за статевою ознакою у Волинській області станом на початок 1979-2019 рр. (побудовано автором за даними [1-4])
Загальна чисельність населення у Волинській області починаючи з 80-х рр. ХХ ст. залишається на рівні понад 1 млн осіб, набувши найбільшого значення у 1995 році – 1080,3 тис осіб. Але надалі цей показник поступово зменшувався й у 2018 році досягнув 1032,6 тис осіб, або на 4,4%. Аналіз зміни чисельності за статевою ознакою свідчить про переважання на 50-60 тис осіб чисельності жінок, але їх чисельність мала тенденцію також до зменшення – з максимального рівня у 1995 році 570,5 тис осіб до 545,1 тис осіб у 2018 році, або на 4,5%. Чисельність чоловіків також зменшувалася – з максимальних 509,8 тис осіб у 1995 році до 487,5 тис осіб у 2018 році, або на 4,4%. Тобто зменшення чисельності населення регіону призводить і до зменшення базових кількісних характеристик його людського капіталу. Протягом тривалого часового періоду спостерігається незначне збільшення питомої ваги чоловіків у загальній чисельності населення регіону – з 46,7% у 1979 році до 47,2% у 2018 році, що свідчить про зростання внеску чоловіків до загальної величини людського капіталу регіону. 

Після цього доцільно проаналізувати зміну чисельності населення за місцем проживання у Волинській області станом на початок 1995-2009 рр. (рис. 2).
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Рис. 2. Зміна чисельності населення за місцем проживання у Волинській області станом на початок 1995-2009 рр. (побудовано автором за даними [4])
Детальніший аналіз тенденцій зміни чисельності населення за місцем проживання свідчить про стрімке зниження чисельності сільського населення – з 518,8 тис осіб на початок 1995 року до 494,6 тис осіб на початок 2019 року, або на 4,7%. В той де час, кількість міського населення, хоча й переважала сільське, але мала також тенденцію до зменшення – з 559,5 тис осіб на початок 1995 року до 540,7 тис осіб на початок 2019 року, або на 3,4%. Послабити ці негативні  процеси вдалося через переселення частини сільського населення у міста. Тобто спостерігається переміщення базових кількісних характеристик людського капіталу з сільської місцевості у міські поселення. 

До основних причин смертності можна віднести хвороби системи кровообігу, а також новоутворення, хоча протягом аналізованого періоду відбулося зменшення таких випадків. Натомість у 2018 році порівняно з 2015 роком зросла кількість смертей через зовнішні причини (на 4,3%) та хвороб органів травлення (на 22,0%). Серед позитивних моментів можна відмітити зменшення смертності за цей період від деяких інфекційних та паразитарних хвороб на 12,6%. 
Важливим напрямком аналізу має стати вивчення зміни кількості померлих за видами хвороб у Волинській області за 2005-2018 рр. (рис. 3).
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Рис. 3. Зміна кількості померлих за видами хвороб у Волинській області за 2005-2018 рр. (побудовано автором за даними [1-4])
Детальніший аналіз показує, що спостерігається позитивна динаміка зменшення кількості померлих з усіх причин. Зокрема, найбільші позитивні зрушення відбулися щодо зменшення померлих від хвороб системи кругообігу, також відбулося різке зменшення померлих від хвороб органів дихання. Відносно стабільною є кількість померлих від новоутворень. Це свідчить, що кількісні характеристики людського капіталу залежать від ефективності системи охорони здоров’я у регіоні. В цьому контексті важливо підвищити ефективність боротьби з новоутвореннями, що дозволить підвищити й рівень людського капіталу.

Після результатів попереднього аналізу важливо також вивчити зміну середньої очікуваної тривалості життя при народженні за статтю у Волинській області за 1995-2018 рр. (рис. 4).
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Рис. 4. Зміна середньої очікуваної тривалості життя при народженні за статтю у Волинській області за 1995-2018 рр. (побудовано за даними [1-4])
Загалом якість системи охорони здоров’я та комфортність умов проживання і роботи прямо впливають на зміну показника середньої очікуваної тривалості життя при народженні, який для обидвох статей протягом періоду мав тенденцію до зростання – з 68,3 років у 1995 році до 71,5 років у 2018 році, але щодо жінок він був значно вищим й також змінювався у позитивному напрямі – відповідно з 73,6 років до 77,2 років. Щодо середньої очікуваної тривалості життя для чоловіків, то рівень цього показника був значно меншим, але також мав тенденцію до зростання – з 63,1 років до 66,0 років. 

Тобто загалом можна позитивно оцінити можливості щодо підвищення людського капіталу у майбутньому за рахунок зростання середньої очікуваної тривалості життя, особливо це стосується жінок. 

Наступний напрямок досліджень передбачає вивчення динаміки показників народжуваності, смертності та природного приросту (скорочення) населення у Волинській області за 1990-2018 рр. (рис. 5).
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Рис. 5. Динаміка показників народжуваності, смертності та природного приросту (скорочення) населення у Волинській області за 1990-2018 рр. (побудовано за даними [1-4])
Значний вплив на зміну людського капіталу мають демографічні процеси. Загалом після 1990 року спостерігається негативна тенденція до зменшення рівня народжуваності, який до певного періоду (2010 року) навіть зростав, але надалі через нестабільну економічну ситуацію в країні до 2018 року зменшився до рівня 10,9 проміле, тоді як у 1990 році становив 15,4 проміле. З іншого боку, рівень смертності навпаки протягом аналізованого періоду збільшився до 13,2 проміле, тоді як у 1990 році він становив 11,3 проміле. Відповідно, природний приріст населення з позитивного значення у 1990 році (+4,1 проміле) погіршився до негативних відміток після 2015 року і у 2018 році становив (-2,3 проміле). Це є прямим свідченням наростання негативної тенденції до зменшення людського капіталу регіону.

Населення у Волинській області за місцем проживання та віковими групами розподілено нерівномірно. Найменша його кількість та частка припадає на вікову групу до 1 року – становить 1,1-1,2%. З іншого боку, найбільшою є частка населення у віці 30-34 роки та віці 70 і старшому – 8,6%. 

Надалі доцільно також детальніше вивчити розподіл постійного населення за віковими групами у Волинській області станом на 1 січня 2019 року (рис. 6).
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Рис. 6. Розподіл постійного населення за віковими групами у Волинській області станом на 1 січня 2019 року, осіб (побудовано автором за даними [4])
Детальніший аналіз розподілу постійного населення за віковими групами свідчить про переважання за чисельністю населення осіб у віці понад 70 років (88720 осіб), а також осіб у віці 30-34 років (88778 осіб), тоді як найменшою є кількість населення у віці до 1 року (11255 осіб), а також у віці 65-69 років (45442 осіб) та 1-4 років (52346 осіб). Також значні негативні перепади чисельності характерні для вікових груп 15-19 років та 50-54 років. Натомість, позитивні «хвилі» зростання людського капіталу характерні для вікових груп 5-9 років, 30-34 років та 55-59 років.

Висновки. Можна констатувати, що основний людський капітал зосереджено у містах області, який також є у найбільш продуктивному віці 30-44 років. Тоді як людський капітал у сільській місцевості менш продуктивний та належить  більш вікових категорій. Хоча в середньому в області 60,2% населення перебувають у працездатному віці, а 76,9% у повнолітньому віці понад 18 років. Старша вікова категорія у віці понад 60 років становить 18,9%.

Базові кількісні показники людського капіталу перебувають у значній залежності від демографічних процесів у регіоні, а також процесів урбанізації та зміни напряму соціально-економічного розвитку як на національному, так і регіональному рівнях. Також позитивний чи негативний плив на зміну людського капіталу може мати ефективна державна політика підтримки народжуваності, як це було після 2005 року, або інші подекуди негативні чинники, зокрема як активізація воєнного конфлікту на Сході нашої країни. Тому надалі важливо вивчити вплив на зміну людського капіталу й інших чинників, які мають не тільки кількісний, але й якісний характер.
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