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Теоретичні аспекти розуміння змісту та характерних рис процесу управління персоналом 
У статті розглянуто теоретичні аспекти розуміння змісту, характерних рис процесу, а також елементів системи управління персоналом на сучасному підприємстві.
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Shubala I.
Theoretical aspects of understanding the content and characteristics of the process of personnel management
The purpose of the study is to deepen the theoretical aspects of understanding the content and the distinctive features of the process of personnel management in a modern enterprise. Generalized scientific approaches to the interpretation of the content of the concept of "personnel management". It is proposed to understand personnel management as a multilevel social and economic system of mechanisms, principles, forms and methods for creating conditions for the normal functioning, development and effective use of personnel, aimed at achieving the goals of the enterprise and personal goals of employees. 

Proper organization of the personnel management system will lead to desired success and achievement of the main mission of the enterprise - to obtain maximum net profit. The main content of personnel management is the planning, formation, redistribution and effective use of labor potential.

It is determined that the main task of the personnel service is to meet the needs of the organization in the workforce, its effective use and reproduction, which will enable to maximally satisfy the interests of employees and the organization as a whole. The main elements of the personnel management system are the human resources and personnel policy that determine the organization's future development plan, form the direction of ensuring the organization of the competitive personnel, and set specific tasks to meet the needs of employees with the required qualifications. During the analysis of scientific works, the following elements of the personnel management system were identified: personnel of the enterprise, personnel recruitment, personnel planning, personnel appointment, personnel development, staff release, staff assessment, personnel administration, personnel management and controlling.

The specifics of foreign experience of personnel management on the example of Japanese, American and European models are determined. It is concluded that the main element of the HR system is the person and all the processes associated with it. Therefore, HR management is a very important process in an enterprise that contributes to increasing the use of human capital, which in turn, positively affects the efficiency of the company, which will allow you to get more profit.
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Шубала И.В.
Теоретические аспекты понимания содержания и характерных черт процесса управления персоналом 
В статье проведена оценка эффективности реализации политики в сфере оплаты труда на примере отдельного региона в территориальном, отраслевом и институциональном разрезах.

Ключевые слова: оплата труда, средняя заработная плата, вид экономической деятельности, организационно-правовая форма, регион.
Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з важливими науковими та практичними завданнями. Сучасні складні реалії розвитку як країни загалом, так і суб’єктів господарювання різного рівня та форми власності поставили на порядок денний вирішення важливої науково-практичної проблеми, яка передбачає вдосконалення підходів до проведення аналізу та оцінки системи управління персоналом на виробничому підприємстві. Вирішення цієї проблеми пов’язується із активізацією теоретичних і аналітичних досліджень у цьому напрямі, які дозволять сформувати нові чи удосконалити теоретичні підходи до розуміння змісту та характерних рис даного процесу на підприємстві.
Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. Багато різноманітних проблем управління персоналом розглядати у своїх наукових працях ряд відомих вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів: А.О. Азарова, Л.В. Балабанова, С.В. Беляєва, Ю.С. Братішко, М.Д. Винорадський, С.О. Гуткевич, В.М. Данюк. А.М. Колот, В.І. Крамаренко, О.В. Крушельницька, Г.В. Кубасова, О. Й. Лесько, С.В. Маркова, Д. П. Мельничук, Л.І. Михайлова, Т.Л. Мостенська, О.О. Мороз, В.Г. Никифоренко, О.М. Олійник, О.В. Посилкіна, І.В. Романець, В.А. Рульєв, О.В. Сардак, Г.С. Суков, С.О. Цимбалюк, Б.І. Холод, О.М. Шканова та ін. [1-12]. Але, незважаючи на проведені дослідження, завдання вдосконалення системи управління персоналом та підвищення ефективності його використання на сучасних вітчизняних підприємствах потребує подальшого вивчення. Все це є свідченням достатньої актуальності вирішення цих та багатьох інших пов’язаних проблем в умовах економічної нестабільності.
Цілі статті. Мета дослідження полягає в поглибленні теоретичних аспектів розуміння змісту та виділення характерних рис процесу управління персоналом на сучасному підприємстві.
Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Для будь-якого підприємства управління персоналом має першочергове значення, оскільки нереально досягти цілей без ретельно відібраних, правильно розставлених і професійно підготовлених працівників. Персонал є стратегічним ресурсом підприємства,  який вимагає пошуку нових механізмів управління для забезпечення результативності його роботи в перспективі.

На сучасному етапі розвитку економічної науки все більша увага приділяється управлінню персоналом в умовах вітчизняної економіки, проте на сьогодні ще не сформований єдиний підхід до розуміння сутності та природи поняття «управління персоналом». Так, при дослідженні даного питання, одні вчені зосереджують увагу на організаційній природі управління, а інші – на змістовній, що відображає функціональну сторону управління.

Наприклад, Крушельницька О.В. визначає управління персоналом як багаторівневу структуру підсистем, як науку та мистецтво ефективного управління людьми в умовах їх професійної діяльності [3, с.112].
Крамаренко В.І. трактує управління персоналом як систему взаємозалежних, організаційно-економічних і соціальних заходів по створенню умов для нормального функціонування, розвитку й ефективного використання потенціалу робочої сили на рівні організації [4, с. 7].

Зі свого боку, Виноградський М.Д., визначає управління персоналом як соціально-економічну систему в організації, основними комплексними завданнями та функціями якої є планування, прогнозування, маркетинг і розвиток персоналу, аналіз засобів мотивації, створення оптимальних умов праці, розробка організаційної структури управління, регулювання трудових відносин, облік персоналу, надання юридичних послуг та розвиток соціальної інфраструктури [2, с. 17]. 

Узагальнивши наведені вище визначення, можна трактувати управління персоналом як багаторівневу соціально-економічну систему механізмів, принципів, форм і методів по створенню умов для нормального функціонування, розвитку та ефективного використання персоналу, спрямованих на досягнення цілей підприємства та особистих цілей працівників.

Оскільки працівники – це основа виробництва, то управління ними відіграє визначальну роль у діяльності підприємства. Правильна організація системи управління персоналом призведе до бажаних успіхів та досягнення основної місії підприємства – отримання максимального чистого прибутку. Основним змістом управління персоналом є планування, формування, перерозподіл і ефективне використання трудового потенціалу.
Організаційний аспект системи управління персоналом  спрямований на структуризацію завдань в межах загального процесу роботи з персоналом, у створенні відповідних структурних підрозділів, встановленні взаємозалежності між ними. Можна зробити висновок, що основним завданням  служби персоналу є задоволення потреб організації в робочій силі, ефективному її використанні та відтворенні, що дасть змогу максимально задовольнити інтереси працівників та організації в цілому.
Основними елементами системи управління персоналом є кадрова стратегія і кадрова політика, які визначають план розвитку організації в майбутньому, формують напрями забезпечення організації конкурентоспроможним персоналом та встановлюють конкретні задачі задля задоволення потреби в працівниках потрібної кваліфікації. Під час аналізу наукових праць, було визначено ще такі елементи системи управління персоналом: персонал підприємства, рекрутинг персоналу, планування персоналу, призначення персоналу, розвиток персоналу, вивільнення персоналу, оцінка персоналу, кадрове адміністрування, керівництво персоналом та його контролінг. Проте, головним елементом даної системи є людина, оскільки процес управління персоналом сприяє підвищенню використання людського фактора на виробництві, і, водночас, позитивно впливає на результати діяльності підприємства. 

Загалом існуюча нормативно-правова база в сфері регулювання управління персоналом визначає загальні засади управління в цій сфері. Деякі підзаконні акти потребують удосконалення та уточнення. Також однією з проблем в цій сфері є те, що політичні зміни в країні заважають та уповільнюють реформування державної служби, не дозволяючи реалізовувати вже прийняті нормативно-правові акти. Пошук механізмів підвищення ефективності нормативно-правового регулювання потребує подальшого наукового дослідження.
Досліджуючи зарубіжний досвід управління персоналом, було визначено його специфіку на прикладі японської, американської та європейської моделей. Кожна із них має свої переваги, недоліки та особливості. Основним змістом японської є використання системи довічного найму, гнучкість розподілу робіт та мобільність працівників, розвинені системи виробничого навчання персоналу, політика ротації кадрів, практика спільних консультацій працівників і підприємців, орієнтація на людину, підхід до неї як до особистості. Недоліком даної системи можна вважати повільне кар’єрне зростання. Особливостями американської моделі є розвиток неформальної змагальності, засобами реалізації цілей є матеріальна зацікавленість, підхід до людини як до засобу досягнення мети компанії, капіталоцентризм та висока плинність кадрів. Специфікою європейської моделі є можливість працівника самостійно здійснювати планування, організацію, контроль і регулювання виробничого процесу, зведення до мінімуму кількості рівнів ієрархії. Спільним для розглянутих моделей є спрямованість системи на збереження, ефективне використання та розвиток персоналу. Може бути запозичений досвід в іноземних компаній, наприклад, відносно сучасних методів оцінювання персоналу, застосування нематеріального стимулювання персоналу до продуктивної праці, залучення працівників до управління виробництвом.
Висновки. Отже, головним елементом системи управління персоналом є людина та всі процеси, пов’язані з нею. Тому управління персоналом – це дуже важливий процес на підприємстві, який сприяє підвищенню використання людського капіталу, що, у свою чергу, позитивно впливає на ефективність роботи підприємства, а це дасть змогу отримувати більше прибутку. На систему управління персоналом покладається широкий спектр завдань, що свідчить про її визначальне значення в управлінні підприємством, оскільки людський капітал є найціннішим ресурсом, ефективне використання якого дасть змогу значно покращити кінцеві результати діяльності підприємства.
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