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Напрями підвищення конкурентоспроможності працівників на регіональному ринку праці
У статті обґрунтовано перспективні напрями підвищення конкурентоспроможності працівників на регіональному ринку праці. Запропоновано при розробці регіональної політики підвищення конкурентоспроможності працівників враховувати результати комплексної оцінки його рівня за видами економічної діяльності.
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Directions improve the competitiveness of workers in the regional labor market
In the article the perspective directions of improving the competitiveness of workers in the regional labor market. Proposed the development of regional policy improving the competitiveness of workers take into account the comprehensive assessment of its level of economic activity.

A use three types of regional policy, depending on the results of a comprehensive assessment of the competitiveness of workers in the labor market Volyn region: increasing policy, promotion or maintenance of positive trends, developed a model for their implementation and the main directions of their implementation.

Thus, the development of regional policy of increasing the competitiveness of workers, it is appropriate to consider at its current level in a particular kind of economic activity. Require major attention field with critical level of competitiveness of workers for whom appropriate to apply a policy of increasing, for economic activities of the unstable state offer incentives to implement policy measures aimed at balancing supply and demand in the labor market and meet the interests of the parties of social and labor relations. For economic activities with a relatively stable level of competitiveness staff recommend the use of maintenance policy, measures which are aimed at the labor market saturation highly skilled workers and ensure companies promising employees with a modern outlook on production.

Building a "tree of objectives" improving the competitiveness of workers in the region involves the allocation at its core the following strategic guidelines: formation of regional policy improving the competitiveness of workers; restructuring of the labor force in the region; the accumulation and development of labor potential; increasing the employment potential employees; forming a balanced labor market Volyn region.
A Volyn region to apply the strategy focus, the essence of which is to overcome the mismatch between the available workforce to labor market needs. Divided set of implementation tools into three types: raising, strengthening competitiveness and development workers. The expediency of the new version of Territorial Employment Program in Volyn region add section "Improving the competitiveness of workers."

It is concluded that the implementation of measures designed to separate excess bodied region, in particular the Volyn region, will help increase the competitiveness of workers to ensure stable employment and support the socially disadvantaged groups. In order to obtain significant results should implement the proposed measures comprehensively and consistently, regardless of their significance in any kind of economic activity.
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Направления повышения конкурентоспособности работников на региональном рынке труда

В статье обоснованы перспективные направления повышения конкурентоспособности работников на региональном рынке труда. Предложено при разработке региональной политики повышения конкурентоспособности работников учитывать результаты комплексной оценки ее уровня по видам экономической деятельности.

Ключевые слова: конкурентоспособность, работники, регион, рынок труда, виды экономической деятельности.

Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з важливими науковими та практичними завданнями. Рівень конкурентоспроможності працівників на регіональному ринку праці різниться в залежності від видів економічної діяльності, або ж від географічного розташування працівників в області. Посилення конкуренції висуває нові вимоги до робочої сили, тобто потребує чіткої моделі розвитку тенденцій на ринку праці, яка є основним фактором забезпечення конкурентоспроможності. Учасники соціально-трудових відносин повинні прагнути до створення сучасної моделі розвитку, яка б забезпечувала безперервне підвищення трудового капіталу регіону та його використання з метою зростання валового регіонального продукту, і як наслідок – підвищення конкурентоспроможності регіону.
У складний період для становлення економіки праценадлишкового регіону, яким є Волинська область, вкрай важливим є збалансування ринку праці і забезпечення подальшого стабільного розвитку соціально-трудових відносин, що дозволить забезпечити якісно вищий рівень ефективності функціонування регіональної економіки. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. Дослідженням різноманітних фундаментальних і прикладних проблем забезпечення  конкурентоспроможності персоналу на національному та регіональному рівнях займалися багато вітчизняних учених, серед яких можна виділити: М. Ведернікова, І. Войналовича, Т. Кириченко, Л. Лісогор, І. Леган, Л. Майстер, М. Семикіну, І. Цвєткову, О. Смірнова, І. Нижник та багатьох інших [1-10]. В той же час, додаткового наукового опрацювання потребують проблеми розробки і реалізації стратегій, програм підвищення конкурентоспроможності працівників на регіональному ринку праці за окремими видами економічної діяльності.
Цілі статті. Основною метою статті є обґрунтування перспективних напрямів підвищення конкурентоспроможності працівників на регіональному ринку праці.
Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Питання узгодження попиту на робочу силу та її пропозиції, що в сучасних умовах може бути забезпечено на основі використання механізму державного замовлення на підготовку фахівців, науково-педагогічних і робітничих кадрів, підвищення кваліфікації та перепідготовку кадрів. 

Удосконалення механізму державного замовлення на підготовку фахівців з вищою освітою, сформованого на основі обґрунтованого прогнозу кількісної та якісної потреби економіки в робочій силі, не лише сприятиме формуванню конкурентоспроможної робочої сили, але й забезпечуватиме збалансований економічний розвиток країни.

Одним із нагальних питань сьогодення є підготовка фахівців із вищою освітою у відповідності до професійно-кваліфікаційної потреби ринку праці в робочій силі. Вирішення зазначеного завдання надасть можливість випускниками вищих навчальних закладів у повній мірі реалізувати освітні компоненти конкурентоспроможності робочої сили, а державі забезпечити стабільний соціально-економічний та інноваційний розвиток, науково-технологічний поступ. Державне замовлення на підготовку фахівців є інструментом досягнення вище окресленого завдання та потребує прийняття і реалізації зважених управлінських рішень у напрямку його модернізації [2, с. 26]. 

Отже, розрахунок оптимальної чисельності державного замовлення відповідно до потреби економіки у робочій силі дасть змогу підготувати необхідну чисельність фахівців, тобто забезпечити збалансування ринку праці, і як наслідок підвищити конкурентоспроможність робочої сили в країні. Загальновідомо, що чим більший обсяг державного замовлення, тим більше бажаючих на зарахування за даним напрямом. Коли державне замовлення буде розподілено правильно між напрямами підготовки, зважаючи на потребу в робочій силі, це сприятиме насиченню ринку праці професіями, які є затребуваними.

Підтримуємо думку І. Леган [4, с. 458], що розв’язання проблеми підвищення конкурентоспроможності молоді на ринку праці потребує:
– формування шляхів реалізації та розробки державної молодіжної політики з урахуванням вичерпної інформації щодо прогнозу пропозиції робочої сили згідно з потребами роботодавців;

– активізації процесів надання інформації щодо перспектив професійного росту молоді, заохочення її до активного пошуку роботи;

– сприяння розвитку підприємництва, малого та середнього бізнесу, що забезпечить створення нових робочих місць;

– реформування системи освіти: створення ефективної системи безперервного навчання, створення у всіх навчальних закладах підрозділів із працевлаштування своїх випускників, удосконалення системи розподілу бюджетних місць у навчальних закладах;

– посилення мотивації молоді до продуктивної легальної зайнятості в Україні через засоби масової інформації, молодіжні організації.

Запропоновано застосовувати три типи регіональної політики, залежно від результатів комплексної оцінки конкурентоспроможності працівників на ринку праці Волинської області: політику нарощення, стимулювання або ж підтримання позитивних тенденцій, розроблено моделі їх реалізації та визначено основні напрями їх реалізації.

Таким чином, при розробці регіональної політики підвищення конкурентоспроможності працівників, доцільно зважати на її наявний рівень в конкретному виді економічної діяльності. Першочергової уваги потребують галузі з критичним рівнем конкурентоспроможності працівників, для яких доцільно застосовувати політику нарощення, для видів економічної діяльності з нестабільним станом пропонуємо реалізовувати заходи політики стимулювання, які спрямовані на збалансування попиту і пропозиції на ринку праці та задоволення інтересів сторін соціально-трудових відносин. Для видів економічної діяльності з порівняно стабільним рівнем конкурентоспроможності працівників рекомендуємо використовувати політику підтримання, заходи якої спрямовані на насичення ринку праці висококваліфікованими працівниками та забезпечення підприємств перспективними працівниками з сучасним поглядом на виробництво.

Побудова «дерева цілей» підвищення конкурентоспроможності працівників в регіоні передбачає виділення в його основі наступних стратегічних положень: формування регіональної політики підвищення конкурентоспроможності працівників; реструктуризація якості робочої сили в регіоні; накопичення та розвиток трудового потенціалу; підвищення трудового потенціалу працівників; формування збалансованого ринку праці Волинської області.

Запропоновано для Волинської області застосувати стратегію фокусування, суть якої полягає у подолання проблеми невідповідності наявної робочої сили потребам ринку праці. Розділено комплекс засобів реалізації на три типи: підвищення, підсилення та розвитку конкурентоспроможності працівників.

Основні положення політики регулювання конкурентоспроможності працівників на ринку праці сформовано залежно від результатів комплексної оцінки його стану. Таким чином, для галузі сільського господарства за результатами аналізу характерна політика нарощення, оскільки за більшістю критеріїв рівень конкурентоспроможності працівників знаходиться на критичному рівні.

Для такого виду економічної діяльності як лісове господарство також притаманна подібна ситуація, проте в даному випадку рівень конкурентоспроможності працівників вищий, а тому доцільно застосовувати політику нарощення матеріальної зацікавленості, правової захищеності та умов праці, позитивних тенденцій щодо гендерної рівності працівників. Застосування політики стимулювання повинно здійснюватись для покращення якості освіти, кваліфікації та професійної підготовки. Позитивні тенденції спостерігаються лише за критерієм «ефективність праці», так як і в сільському господарстві, тому в даному випадку слід реалізовувати заходи політики підтримання.

В галузі рибальства та рибництва необхідно впровадити два типи політики – нарощення та стимулювання. Стимулювати необхідно підвищення ефективності праці та дотримання гендерної рівності, а політику нарощення застосовувати в контексті якості освіти, кваліфікації та професійної підготовки, матеріальної зацікавленості працівників, правової захищеності та якості умов праці.

Промисловість потребує застосування політики нарощення ефективності праці, правової захищеності та гендерної рівності працівників, а також стимулювання підвищення матеріальної зацікавленості працівників. Політику підтримання позитивних тенденцій слід впровадити щодо рівня освіти, кваліфікації та професійної підготовки. 

Для галузей торгівлі та діяльності готелів на ресторанів в основному слід впровадити політику нарощення, а саме – нарощення якості освіти, ефективності праці та матеріальної зацікавленості працівників.

Діяльності транспорту та зв’язку притаманна політика стимулювання покращення якості освіти, ефективності праці, матеріальної зацікавленості, водночас як у сфері фінансової діяльності пропонуємо впровадити політику стимулювання конкурентоспроможності працівників.

Сфера державного управління виділяється з-поміж суміжних, оскільки в порівняні з іншими видами економічної діяльності, тут слід застосовувати політику підтримання позитивних тенденцій. В освіті також необхідно застосовувати вказаних тип політики щодо її якості, ефективності праці, правової захищеності та дотримання гендерної рівності. Щодо інших критеріїв необхідно застосувати політику стимулювання.

Щодо охорони здоров’я доцільно впровадити заходи політики стимулювання конкурентоспроможності працівників щодо покращення якості освіти, ефективності праці, матеріальної зацікавленості, правової захищеності та дотримання гендерної рівності. 

Сфера надання комунальних послуг характеризується нерівномірним рівнем конкурентоспроможності працівників в залежності від критеріїв оцінки. Тому тут необхідно застосовувати три типи політики в залежності від комплексної оцінки за тим чи іншим критерієм.

Вважаємо доцільним у новій редакції Територіальної програми зайнятості населення у Волинській області додати розділ «Підвищення рівня конкурентоспроможності працівників», та включити до нього наступні заходи:

– удосконалити систему професійної підготовки та підвищення кваліфікації працівників шляхом стимулювання роботодавців щодо фінансування заходів, пов’язаних із підвищенням кваліфікації працівників;

– запровадити систему податкових пільг та пільгового кредитування суб’єктів, які проводять активну політику підвищення конкурентоспроможності працівників;

– застосовувати гнучкі системи оплати праці на підприємствах області, в основі яких покладено залежність заробітку від індивідуальних якостей і заслуг працівників та результатів діяльності господарюючого суб’єкта;

– запровадити погодинну мінімальну заробітну плату, що дозволить значно розширити можливості працівників у вільному виборі продуктивної праці в умовах неповного робочого часу, що відповідатиме інтересам роботодавців та працівників;

– створити інформаційно-аналітичну базу даних щодо потреби підприємств у кадрах за професіями, кваліфікаційними розрядами та відповідними категоріями працівників;

– регулярно проводити з учнями та студентами бесіди щодо потреби підприємств області у робочій силі, ярмарки вакансій, екскурсії на підприємства області;

– проводити опитування роботодавців щодо визначення перспективної потреби в кадрах;

– організувати круглі столи з обговорення проблем низької конкурентоспроможності молоді, жінок та інвалідів за участю представників профспілкових організацій, роботодавців та студентів вищих навчальних закладів;

– здійснювати роз’яснювальну роботу про потреби ринку праці шляхом проведення ярмарків, проектів, презентацій, розміщення рекламних постерів на біг-бордах, оновлення каталогу про соціально-відповідальних роботодавців області;

– організувати зустрічі студентів, які успішно навчаються із роботодавцями підприємств, установ та організацій області з приводу перспектив працевлаштування;

– координувати проведення перевірок діяльності суб’єктів господарювання з питань дотримання  вимог охорони праці на виробництві;

– проводити інформаційно-роз’яснювальну роботу серед роботодавців та інших соціальних партнерів щодо забезпечення стабільної зайнятості жінок, які знаходяться у відпустці по догляду за дитиною;

– надавати консультативну та методичну допомогу підприємствам з питань адаптації новоприйнятих працівників до виробничого середовища;

– створити умови для забезпечення оздоровлення працівників за підтримки профспілкових організацій не рідше одного разу на п’ять років шляхом визначення у колективних договорах обсягів та коштів на такі цілі;

– сприяти підвищенню конкурентоспроможності інвалідів шляхом підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації за професіями шляхом надання дотації роботодавцям на відшкодування заробітної плати;

– забезпечити працевлаштування випускників професійно-технічних та вищих навчальних закладів відповідно до укладених договорів.

Висновки. Отже, реалізація зазначених заходів в окремому праце надлишковому регіоні, зокрема Волинській області, дасть змогу підвищити конкурентоспроможність працівників, забезпечити стабільну зайнятість та підтримати соціально вразливі верстви населення. Ключовими питаннями у вирішенні проблем конкурентоспроможності працівників на сьогодні є інформування населення про потреби ринку праці, сприяння мобільності кадрів та регулярне проведення профорієнтаційної роботи з молоддю.
Таким чином, запропонований комплекс заходів щодо підвищення конкурентоспроможності працівників у Волинській області, а також обґрунтовані основні положення політик для конкретних видів економічної діяльності залежно від результатів комплексної оцінки дозволять забезпечити перехід на якісно вищий рівень конкурентоспроможності працівників. З метою отримання вагомих результатів необхідно реалізовувати запропоновані заходи комплексно та послідовно, зважаючи на їх значимість в тому чи іншому виді економічної діяльності.
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